COGNOME

NOME

Firma dello studente

Esercizio 1

| Prova di Anadis Matematica |
27 ottobre 2004

Si calcoli il seguente limite in funzione del parametro o € IR

a] 1 2
lim T o TT ) og(1 +2°)

z—0+ \/T(cos/T — 1)
-0 a<-1/2
Risultato: | I=¢ —2 a=-1/2
0 a>-1/2
Calcoli:
Usando i limiti notevoli
log(1 + 2?) ~ z?
€ x
1—cosy/x ~ 2
a] 1 2 a—1/2,.2
lim S 10B0H @) g 2T gpe
20+ /Z(cos/T —1)  z—0+ 3T z—0+

Matr.




Esercizio 2

Studiare la continuita e la derivabilita della seguente funzione

T <0
fl@) =4 2? 0<z<1
20 —1 z>1

Disegnare il grafico della derivata.

Dove é continua?
Dove é derivabile? | In R\ {0}

Calcoli e disegni:

f econtinuain (—o0,0).

lim,_,o- f(z) = lim,_,o- = 0. lim,_,o+ f(z) = lim,_,o+ 2 = 0. Quindi f & continua in zero.

f @continuain (0,1).

lim, ;- f(z) =lim,_,;- 2> = 1. lim,_,;+ f(z) = lim,_,;+ 22 — 1 = 1. Quindi f & continua in uno.
f écontinuain (1, 4o00).

Pertanto f e continua in tutto IR.

f @derivabile in (—o0,0), (0,1) e (1, +00).

1 z<0
fllx)=<¢ 22z 0<z<1
2 z>1

lim, o+ f'(z) = lim,_,g+ 22 = 0 # 1 = lim,_,o- f'(x), quindi f non & derivabile in z = 0.
lim, ;- f'(z) =lim,_,;- 22 = 2 = lim,_,;+ f'(x), quindi f & derivabile in z = 1.
f éderivabile in IR \ {0}.

a4l
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Figure 1: f(z) asinistrae f'(z) a destra



Esercizio 3

Calcolare la retta tangente al grafico della funzione

nel punto di ascissa z = 0.

Soluzione: | y =log2 — =z

Calcoli:
Equazione della retta tangente al grafico della funzione f () nel punto di ascissa zo:

y = f(xo) + (z — 20) f' (o)

f(z) =log (242
fl(x) = x22-7-2 - :61?
F0) =log2, f'(0) = -1.

= log(z? + 2) — log(z + 1).




Esercizio 4

Trovare e classificare i valori estremi locali e assoluti della funzione
f(z) = 2” exp(—x)

nell’intervallo [-1,3].

Due punti di massimo relativo: z = —1ez = 2.
Punto di massimo x = —1. Valore massimo M = e.
Soluzione:
Due punti di minimo relativo: z = 0e x = 3.
Punto di minimo z = 0. Valore minimom = 0

Calcoli:

fl(x) =2z —2®)exp(—2) =0 =0, z = 2.

In (—1,0) la derivata & negativa pertanto la funzione € decrescente.

In (0, 2) la derivata é positiva pertanto la funzione é crescente.

In (2, 3) la derivata & negativa pertanto la funzione & decrescente.

Da qui si ha che z = —1 e = 2 sono punti di massimo relativo mentre x = 0 e z = 3 sono punti di minimo relativo.
f(=1) =e, f(2) = 4e72. Siccome e > 4e~2, x = —1 & il punto di massimo assoluto e il valore massimo & M = e.
F(0) =0, f(3) = 9e 3. Siccome 0 < 9¢ 3, z = 0 & il punto di minimo assoluto e il valore minimo & m = 0.



COGNOME

Firma dello studente

NOME

Esercizio 1

27 ottobre 2004

Si calcoli il seguente limite in funzione del parametroa € IR

—0
Risultato: | [ = -2

a<3
a=3
a>3

Calcoli:

Usando i limiti notevoli

mi{(r)l‘*' \/E

) z%log(1l + +/x)
lim
2—0+ y/z(cos T/T — 1)

log(1 +Vz) ~Vz

3
1 — cos(z\/x) ~ 5

z%log(1l + /) . xo 1/ 21/2

= lim

[cos(z\/T) — 1] a0+ 1a3

| Prova di Andis Matematica |

= lim —2z%73
z—0t

Matr.




Esercizio 2

Studiare la continuita e la derivabilita della seguente funzione

—1-2 xz<-1
flz)=4¢ 0 -l<z<1
(x-1 z>1

Disegnare il grafico della derivata.

Dove & continua?
Dove é derivabile? | In R\ {-1}

Calcoli e disegni:

f écontinuain (—oo, —1).

lim, , - f(z) =lim, , ;- (—1—2)=0.lim,_,_;+ f(z) = 0. Quindi f & continua in meno uno.
f @continuain (—1,1).

lim, ;- f(z) = 0. lim,_,;+ f(x) = lim,_,1+(z — 1) = 0. Quindi f & continua in uno.

f écontinuain (1, 4o00).

Pertanto f e continua in tutto IR.

f @derivabilein (—oo, —1), (—1,1) e (1, +00).

-1 z<—1
fllz)y=< 0 -l1<z<1
2 —1) z>1
lim, , 1+ f'(z) = —1# 0=1lim,_,_;- f'(z), quindi f non & derivabile in z = —1.
lim, ;- f'(z) =0 = lim,_,1+ f'(z) = lim,_,1+ 2(z — 1), quindi f & derivabile inz = 1.
f éderivabilein R\ {-1}.
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Figure 2: f(x) asinistrae f'(x) a destra



Esercizio 3

Calcolare la retta tangente al grafico della funzione

log(vVz? +x+4)

nel punto di ascissa z = 0.

Soluzione: | y =log2 + iz

Calcoli:
Equazione della retta tangente al grafico della funzione f () nel punto di ascissa zo:

y = f(zo) + (z — 20) f'(z0)-
f(z) =log(Va? + z +4) = L log(2? + = + 4).
o) = bt

1(0)=10g2, f1(0)=14



Esercizio 4

Trovare e classificare i valori estremi locali e assoluti della funzione
f(z) = zexp(—z?)

nell’intervallo [-2,2].

Due punti di massimo relativoxz = —2exz = %

—1/2

Punto di massimo z = . Valore massimo M = ¢

_ 7 7
Soluzione:
Due punti di minimo relativo: x = _—; exr =2
- .. _ -1 . . _ —-1/2
Punto di minimo z = 7 Valore minimom = —eﬂ
Calcoli:
fl(2) = (1 +2(-22)exp(—2?) = (1 =22 exp(—2?) =0 & 22° =1 & 2 = _—1, x = i
V2 V2
In (-2, ;—%) la derivata & negativa pertanto la funzione & decrescente.
In (;T%, %) la derivata é positiva pertanto la funzione é crescente.

In (ﬁ, 2) la derivata é negativa pertanto la funzione & decrescente.

Daquisihachez = —2ex = % sono punti di massimo relativo mentre z = ——; e x = 2 sono punti di minimo relativo.

F(=2) = —2¢7*, f(75) = Jze~'/*. Siccome —2e~* < 0 < Zze™'/? & = - &il punto di massimo assolutoe M = —ze~'/?

il valore di massimo.
Analogamente f(2) = 2¢ %, f(5) = —ze /*. Siccome 2¢* > 0 > —Ze /& = —L & il punto di minimo assoluto e
m = Zre~"/% il valore di minimo.



